



Año XX.

Peñaranda 1 de Agosto de 1897.

Número 1.000

SOLO EL DESPECHO

Por casualidad llega á nuestras manos el número 27 de *El Magisterio Salmantino* correspondiente al 27 de Julio del presente año, y nos hallamos con un artículo de fondo que lleva por epígrafe «A la pelea». Al pronto creímos se hallaría la patria en algun nuevo é inminente peligro y se excitaba á los Maestros para acudir en su auxilio; pero nos dijimos, esta excitación sería un insulto porque sin necesidad de ella, llegado el momento, cada Maestro será un Ripoll. Y movidos por la curiosidad leemos y nos encontramos con una carambola por despecho.

Empieza el articulista transcribiendo un suelto de *El Lábaro* que dice así: «Los Señores Inspector de primera enseñanza y Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, no sostienen, ni dirigen, ni administran por ahora ningún periódico dedicado á la primera enseñanza.»

«Sirva esto de respuesta á quienes equivocadamente creyeron otra casa.»

«Si algún día dichos Señores acordaran publicar alguna revista ó periódico profesional procurarán corresponder á la cultura de sus lectores y á las justas aspiraciones del magisterio.»

Luego la emprende contra *El Lábaro* y el *Boletín de Primera Enseñanza* y como suponga inspiradores del anterior suelto al Señor Inspector de primera enseñanza y al Secretario de la Junta provincial Señor Berrueta, se arranca contra ellos en periodos como el siguiente: «Conocemos de veras á los inspiradores de ese suelto, y únicamente así, en la sombra, detrás de la cortina, como aquel que no tiene la conciencia muy tranquila, es como puede hacerse esa guerra tan vil é injusta como digna de sus autores.»

Este es un lenguaje que dá náuseas é impropio de un Maestro, y nosotros que nada tenemos que ver con *El Lábaro* ni con el *Boletín*, que no demandamos favor ni del Inspector ni del Sr. Berrueta, pero á cuyos señores conocemos muy de veras y los consideramos como modelos de superiores gerárquicos, aun á trueque de quedar crucificados nos gusta siempre salir por los fueros de la justicia y protestamos, como lo hará indudablemente todo el Magisterio salmantino en dia no muy lejano, de las incalificables frases que contra dichos señores se atreve á lanzar *El Magisterio Salmantino*.

El que tal escribe si puede recibir desde luego patente de culto

tanto del Señor Berrueta como del Señor Bermejo.

Y no contento el articulista supone al encanecido y competetísimo Maestro Sr. Bermejo y al Sr. Berrueta desconocedores del uso de las tres terminaciones del pretérito imperfecto de subjuntivo y pretende darles una lección de Gramática sin tener en cuenta que quien tiene de vidrio su tejado.....

Á propósito, ¿quiere decirnos el articulista con quien concierta el adjetivo *infelices* en el siguiente párrafo?

«Con paciencia suma hemos consentido los abusos que con nosotros ha cometido el Sr. Domínguez Berrueta, Secretario de la Junta provincial y hermano del director y redactor del periódico *El Lábaro*, ocultándonos toda clase de noticias, como si nosotros no tuvieramos el mismo derecho que los demás colegas á que por las correspondientes dependencias se nos facilite la información que se otorga á los demás, todo con el fin de pretender, *infelices*...»

¿Quiénes son los infelices?

Dispénsennos los Señores Berrueta y Bermejo que el último de los Maestros tome la pluma, no para salir en defensa de ellos, (de los primeros) que no lo necesitan, sino para protestar de un lenguaje que la verdadera prensa jamás emplea.

EUGENIO ARIAS CAMISÓN.

NOHERLESOOM.

El popular viticinador del tiempo don Francisco León Hermoso ha fallecido en Lourdes, á donde había ido en cumplimiento de devota promesa.

Dióse á conocer el Sr. León Hermoso en *El Siglo Futuro*, por sus interesantes trabajos sobre meteorología. Después adoptó el anagrama de Noherlesoom, con el que se hizo famoso.

Mientras oculto con el pseudónimo daba á conocer sus predicciones, hijas de observaciones profundas y detenidas, todos las admiraban, creyendo ver en ellas la labor científica de un sabio norteamericano. Después cuando se supo que aquel Noherlesoom, era un humilde castellano, un jovensintítulo alguno académico, se le echaron encima muchos de los que aquí cobran y apenas trabajan, queriendo hacerle aparecer á los ojos de todos como indocto, ignorante y demasiado atrevido.

Aunque la meteorología no sea aun una ciencia con principios conocidos, no deja de constituir materia interesante de estudios y observaciones, por virtud de las

que algunas veces llegó Noherlesoom á anunciar fenómenos que vinieron á comprobar la exactitud de sus predicciones. Entre otros casos hállase el de la predicción de la lluvia en Madrid, cuando, por efecto de larga y ruinosa sequía fueron sacados en procesión los restos mortales de San Isidro Labrador. Este y otros aciertos habían dado á Noherlesoom suma popularidad.

El carecer de títulos académicos y el haber sido combatido por los sabios oficiales, lejos de perjudicarle, le favoreció porque en este país clásico de los abusos hay no pocos agravios que vengar, así de las autoridades que mandan por imperio de la ley, como de los que subyugan toda iniciativa en nombre de la ciencia académica.

La revista quincenal que hace algunos años fundó Noherlesoom con el título *Boletín Meteorológico* ha llegado á conseguir considerable circulación. Están suscritos á ella muchos centros agrícolas, no pocos labradores y hasta algunos establecimientos de enseñanza.

El Sr. León Hermoso era un ferviente católico, honradísimo y digno de todo respeto, perfecto caballero, en quiense unían todas las virtudes cristianas.

Descanse en paz este hombre modesto y laborioso, y reciba su familia el testimonio de nuestro pésame.

LOS ESTADOS UNIDOS Y EL JAPÓN

Los últimos despachos telegráficos que publica la prensa respecto á la querrela que traen entre manos los Estados-Unidos y el Japón al pretender aquellos la anexión del archipiélago de Hawai, parece indicar que el aspecto que la cuestión vá presentando no es nada tranquilizador.

El gobierno japonés, dicen, ha dirigido al de Washington una nota, muy comedida en los términos, pero muy enérgica en el fondo, anunciándole que para impedir la anexión continuará en gestiones por la vía diplomática é irá mas allá si fuera preciso. También, según *Le Figaro*, de París, el marqués de Ito, que acompañó al príncipe de Arisugaba en su viaje á Londres, San Sebastian y París, vino á Europa en busca de apoyo moral y para explicar las razones que su imperio tiene para oponerse á tal anexión.

Por de pronto, no tardarán muchos dias en fondear en el puerto de Honolulu capital del archipiélago de Havai una escuadra japonesa y otra americana la menor desavenencia bastará para

que sobrevenga un choque entre dos rivales cuyos caracteres y ambiciones guardan bastante parecido.

Cuenta el Japón en aquel archipiélago cerca de 30.000 nacionales, trabajadores é industrioses todos, y licenciados muchos de ellos de su ejército activo; ha fundado allí una compañía de emigración y establecido una línea regular de vapores; ha recabado el derecho de sufragio para los individuos que conozcan la lengua inglesa y ha cimentado su influencia con ramificaciones tan vastas y con raíces tan hondas, que si no renuncia á ella de grado muy difícil será que se la quiten por fuerza.

LOS TRIGOS.

Dice *La Revista Mercantil*:

Insisten muchos suscriptores en que les digamos qué es lo que vislumbramos en el porvenir de este negocio y como entra por mucho en este cálculo el resultado definitivo de la cosecha en el país y esta no es aún conocida con seguridad, aun cuando nosotros ya la hemos calculado aproximadamente en 80 por 100 de un año normal, puede variar esta apreciación de aquí al término de la recolección y por eso no quisiéramos hablar más que sobre base segura.

Pero á fin de satisfacer los insistentes deseos de nuestros abonados, les diremos que en grandes rasgos, nuestras impresiones son las siguientes: firmeza de precios de aquí á Octubre y aun tal vez algún mejoramiento en los precios de trigo nuevo hasta nivelarse con los añejos.

Si las entradas son abundantes para entonces posible es, si no empujan los mercados extranjeros, que sobrevenga una baja en los últimos meses del año corriente, aunque no de gran importancia, para reponerse después y comenzar el alza, que será la nota dominante en todo lo restante del año y si no hay acontecimientos inesperados que hagan cambiar el rumbo natural de los mercados, llegaremos á ver valer el trigo á precios tan superiores á los del año anterior, que no andarán muy lejos de los que se cotizaban hace 14 ó 15 años.

Estas son nuestras impresiones del momento y no creemos que tendremos que modificarlas mucho cuando conocido el resultado de la cosecha de un modo cierto, hagamos nuestro definitivo juicio sobre el porvenir de este grano en su aspecto comercial.

SECCION OFICIAL.

En la semana que comprende desde el 25 al 31 de Julio han fallecido en esta villa tres párvulos, Saulo Silva Castro, Gumerinda Castillo Sánchez y María Cruz Diez Hernández, y un adulto, que fué, Nicasia Hernández Quintero.

Nacieron cinco: cuatro hembras Juana Filomena Osuna Tolosa, María Ramona Sánchez Escudero, Julia Tosal Gonzalez y Julita Rodríguez y Rodríguez, y un varón, Higinio Ruiperez Cristobal

SECCION MERCANTIL

El mercado de esta villa estuvo el jueves último poco concurrido, como lo están todos los demás de Castilla por las mismas causas que tenemos anotadas, el hallarse los labradores ocupados en la recolección.

Las entradas de granos fueron cortas, excepto de trigo, que fué algo regular, pues hasta última hora llegaron algunos carros de este grano, sin duda por lo elevado del precio á que se cotiza, vendiéndose enseguida, pues no faltan compradores.

Rigieron los siguientes precios: Trigo nuevo de 48 á 49 reales fanega.

Cebada nueva de 18 á 19.

Centeno á 27.

Algarrobas á 25.

Guisantes á 27.

Los panaderos, tal vez por carecer de existencias pagaron el trigo hasta 50 reales, y á 49 y medio se ha vendido, según nota que se nos facilita 460 fanegas, á medida.

Las operaciones de recolección continúan haciéndose en buenas condiciones; el rendimiento del trigo, como en todas partes, deja satisfechos á los labradores.

OTROS MERCADOS.

Avila.—Es tanta la escasez de trigo, que estas fábricas adquieren cuanto se presenta á 48 y 48 y medio reales lo nuevo.

De añejo se ha vendido algo á 51 y medio.

Cebada nueva de 17 á 18, algarrobas de 21 á 22.

La demanda de harinas es activa, pero no se puede atender los pedidos por falta de existencias.

Ávila.—El trigo nuevo se ha presentado á la venta, cotizándose á 48 reales fanega, cebada á 17, algarrobas á 23.

El trigo añejo se vende á 51 reales.

La tendencia del mercado es de firmeza, y las últimas ventas de trigo fueron hechas á 52 reales sobre vagón.

Salamanca.—Vuelve la firmeza de los trigos en este mercado á causa de la falta de existencias en paneras. Algo de trigo añejo se ha vendido á 51 reales.

De trigo nuevo es bastante la demanda por parte de los acaparadores, y esta misma demanda es la que ha influido en el alza que en

la actualidad alcanza de 49 y medio reales y 49 y tres cuartillos á que se ha vendido una buena partida de trigo nuevo á entregar á fin de mes.

En el mercado se cotiza el centeno de 22 á 23 reales, cebada á 18, algarrobas de 24 á 25.

Alba de Tórmes.—Debido á la escasez de granos, los precios se sostienen con firmeza y lo poco que se presenta al mercado, se coloca seguidamente á los precios siguientes:

Trigo superior á 18 reales fanega, nuevo 47, centeno 22 y cebada 19.

Los granos menudos que se han limpiado hasta la fecha, salen buenos.

La cosecha de trigo será buena y la de garbanzos mediana.

Barco de Avila.—En esta villa se hallan en plena recolección de cereales, cuya cosecha es excelente, lo mismo que la de judías.

Los precios que rigen en el mercado, son:

Trigo á 52 reales fanega, cebada á 24, centeno de 30 á 31, algarrobas á 20.

Rioseco.—Nuestros lectores saben la tendencia del mercado de trigo así en las plazas del centro como en la de Barcelona, que es la que sirve de norma actualmente.

En todas ellas, el alza se hace camino por las malas noticias de las cosechas en el extranjero, y la falta de existencias en el país.

Aquí puede decirse que están barridas las paneras, pues aunque restan por enagenar un par de partidillas, son tan pequeñas que no pueden influir para nada en el mercado.

Además de las 690 fanegas á 51 y 1/4 y 2.300 á 51 y 1/2 puestas en Valladolid, que avisamos vendidas, sábase que un almacenista liquidó lo que le quedaba en contratación directa y á precio que no sabemos.

Al detall, nula la entrada y precios nominales.

Valladolid.—Las entradas en este mercado son cortas, pues apenas pasan de un centenar las fanegas presentadas de trigo. Lo añejo se paga de 50 á 50 y medio reales y de 48 á 48 y medio lo nuevo.

De cebada lo poco presentado se vendió á 17 y medio y 18 reales, á cuyo precio no puede tomarse en definitiva, pues siendo la cosecha muy abundante creese que valdrá á menos.

Medina del Campo.—Al mercado entraron 200 fanegas de trigo añejo que se pagaron á 51 1/2 y 51 3/4 reales, 300 de nuevo de 49 1/2 á 50, 60 de centeno de 24 á 25, 200 de cebada de 19 á 20 y 300 de algarrobas de 23 1/2 á 24.

En el transcurso de la semana última se mandaron 36 vagones de trigo á precio reservado para Barcelona; 600 cantaros de vino tinto á 15 reales para Segovia y 800 blanco al mismo precio para Peñaranda.

De ganado lanar se presentaron 11.500 cabezas, vendiéndose á diferentes precios, haciéndose notar que todo el ganado que se presentó

fué portugués.

Se ha terminado la siega del centeno y dado principio á la del trigo, esperándose un rendimiento bastante satisfactorio.

Peñafiel.—Fueron muy reducidas las entradas de granos al mercado del viernes último pues de trigo no se presentó lo suficiente, para cubrir las necesidades del consumo local, por cuya razón se vendió con mucha firmeza de 49 á 52 reales fanega.

La poca cebada nueva que se presentó subió real y medio en fanega.

En partidas no se conocen operaciones.

Trigo superior 52 reales fanega, corriente 49, centeno 25, cebada nueva 17, avena 13, algarrobas 22

En este mes, quedará casi terminada la siega de trigos, creyéndose que el rendimiento será menor de lo que se esperaba.

NOTICIAS.

Pues pan en vez de toros

Observase en el presente verano la supresión de novilladas en casi todos los pueblos que años anteriores las celebraban.

Esto obedece á que el gobierno, entre los nuevos impuestos ha establecido un tributo especial para las corridas de vacas y novillos, y como éste no es flojo, pues asciende á unas cien pesetas por cada corrida, los pueblos, con muy buen acuerdo suprimen tal fiesta y con ello el pago de la nueva contribución, disgustos y las posibles desgracias que tales fiestas suelen originar.

Para los agricultores

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio publica las instrucciones para conocer y combatir la enfermedad de los trigos, *Cecidomya destructos* vulgarmente conocida con el nombre de bicho ó coco.

Los principales medios de extensión que se recomiendan, son los siguientes.

1.º Retrasar cuanto sea posible la sementera, que está comprobado que los sembrados tempranos son los más atacados.

2.º Quemar los rastrojos, auxiliando esta operación con materias combustibles, en aquellos puntos donde no pueden quemarse bien las pajas.

3.º Dar al terreno después de quemado el rastrojo, una labor profunda con arado vertedera á fin de enterrar las ninfas que se hubieren librado de la acción del fuego.

Pruebas

A las 11 de la noche del jueves y viernes últimos se hicieron las pruebas del alumbrado eléctrico para las próximas fiestas de Agosto, en la plaza Corralada.

Fueron muchas las personas que acudieron á presenciarlas y en opinión de algunas de estas la iluminación resultará brillante y magnífica pero menos fantástica que la de años anteriores, á no ser que la «Eléctrica Peñarandina» reserve alguna sorpresa que no conozca el público, pues hasta ahora sólo se ha hecho el ensayo de una parte del alumbrado.

La instalación, que se está

efectuando vá muy adelantada, siendo los directores de ella el ya distinguido electricista señor Cardo y el socio de «La Eléctrica» señor Padin.

Todo júbilo es hoy....

Al dar las doce en el reló del pueblo fué colocada el domingo pasado en uno de los balcones del segundo piso de la Casa Consistorial la tradicional *Mari-seca*, anunciando dos corridas de vacas y novillos en los días 15 y 16 de Agosto, disparándose con tan fausta nueva cohetes y bombas y comenzando los muchachos á restrallar sus latigos en muestras de regocijo.

Momentos antes se celebró la subasta de construcción de tabiados, que fué adjudicada a Joaquín Pérez, quien se comprometió á construirlos gratuitamente, quedando á su favor las cantidades que perciba por entrada á los mismos.

Acto seguido, los ediles celebraron sesión extraordinaria para la aprobación del programa de festejos y arreglo de la casa-matadero, cuyo edificio amenaza ruina, aprobándose aquí y acordándose efectuar en la última las obras necesarias.

Y á las doce de la mañana, con una temperatura de 46 grados y sin que cupiera un vecino mas en el salón de actos de la casa del pueblo, se efectuó el martes la subasta por pujas á la llana de arriendo de diez y seis vacas y novillos para ser lidiados en los días ya dichos, quedando encargado de prestar este servicio el vecino de Cabezas del Villar D. Lorenzo Sanchez Monje, mediante la cantidad de setecientas noventa pesetas.

El viñedo.

Hay bastantes probabilidades de que la próxima cosecha vitícola sea algun tanto remuneradora en muchas de las regiones donde esta se produce á juzgar por las noticias que se reciben, si las inclemencias atmosféricas no disponen otra cosa.

La recolección en Francia, por el contrario, se cree ha de ser nula en algunos países y en otros, los viñedos muestran en lo general un aspecto poco satisfactorio.

Todo ello, creemos, que ha de contribuir á que nuestros productos tengan fácil y lucrativa salida para la república vecina.

Renovación.

El domingo próximo, 8 del actual, celebrará Junta general para la renovación de Junta directiva la sociedad de recreo Circulo de Peñaranda.

Gimnastas.

Anoche una compañía acróbata dió una función en la plaza Mayor, siendo mucha la concurrencia de espectadores y regular la recompensa obtenida por los artistas.

Una disposición.

El Sr. Gobernador civil ha dirigido una circular á los Alcaldes para el exacto cumplimiento de la orden del Instituto geográfico y estadístico sobre rotulación y numeración de las calles y casas.

La autoridad civil conmina con multa á los Alcaldes que en el término de diez días no den

cumplimiento á lo mandato.

Una exposición.

Ya se ha publicado el Reglamento de la Exposición que habrá de celebrarse en Valladolid durante las ferias del próximo Septiembre, bajo los auspicios de aquel *Centro de Labradores* y auxiliado por el Estado, la Diputación y el Ayuntamiento, convencidos todos de la notable y beneficiosa influencia de estos concursos, lecciones vivas de mas efecto, cuando se plantean bien, que diez discursos teóricos.

Las provincias convocadas son las que forman la región de Castilla la Vieja y León, ó sean Santander, Burgos, Soria, Segovia, Palencia, Valladolid, Ávila, Salamanca, Zamora y León.

Los objetos que han de exponerse están clasificados en los seis grupos ó secciones siguientes:

- 1.ª Productos del cultivo y forestales.
- 2.ª Id. industriales del cultivo, ganadería y bosque.
- 3.ª Animales y aves de corral.
- 4.ª Máquinas, aparatos y utensilios agrícolas ó empleado en sus industrias anejas.
- 5.ª Concurso de obreros agrícolas.
- 6.ª Concurso de libros, folletos, memorias, impresos ó manuscritos, sobre temas de interés agrícola.

Cada sección está dividida en varios grupos, y en todos ellos se conceden diversos premios en metálico y honoríficos á los expositores que mas se distinguen.

Juzgamos un deber estimular á nuestros lectores á que asistan con sus productos á dicha exposición, á fin de que de la comparación de lo que todos hacen y estudios de los adelantos por algunos obtenidos, resulten la enseñanza de que la mayoría de nuestros agricultores se hallan bien necesitados, desgraciadamente. La Comisión organizadora dará instrucciones á los que deseen concurrir.

Una indicación.

Llamamos la atención del encargado del reloj de la villa, señor Gasco, para que procure que la hora que marque esté conforme con la del reloj de la estación telegráfica, pues acontece que algunas veces existe una diferencia de más de quince minutos y esto puede ocasionar perjuicio al público por lo que afecta al servicio del telégrafo.

No dudamos que la indicación será atendida.

Aviso.

Desde hace pocos días el coche correo que conduce la correspondencia para el Norte sale de esta villa á las 3 en punto de la tarde, que es la hora designada en el itinerario.

La correspondencia se admite hasta las tres menos diez minutos de la tarde.

Justo aplauso.

Nuestro particular amigo el concejal D. Manuel Rodríguez Coca ha emprendido una energética y saludable campaña para que no se defraude al público ni en la calidad ni en la cantidad de la expendición de carne, leche y pan.

Resultado de sus gestiones ha sido el enviar para los presos de

la cárcel y enfermos del hospital una regular cantidad de leche que tenía bastante agua.

Aplaudimos el celo que viene desplegando el señor Rodríguez Coca y no dudamos que será imitado por sus compañeros respecto á los cargos que les están confiados.

Descansen en paz

El jueves último falleció en esta villa, despues de larga y penosa enfermedad, Doña Nicasia Hernandez Quintero, hermana de nuestros queridos amigos y suscriptores D. Claudio, D. Ventura y D. Anselmo Hernandez Quintero.

A la conducción del cadáver á la última morada asistió numeroso acompañamiento, prueba evidente de las muchas y merecidas simpatías de que goza la familia de la finada.

Acompañamos á los hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia en su justo y natural dolor y les deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar la desgracia que en los actuales momentos les aflige.

El miércoles último, á las 8 y media de la noche falleció en Mancera de Arriba, á los 64 años de edad, despues de haber sido fortalecido con los Santos Sacramentos, el conocido labrador y propietario de aquella villa D. Antonio Alonso Sánchez.

Era el finado persona de grande influencia en citado pueblo, adquirida por su buen carácter, su bueno y claro talento natural, sus virtudes privadas y por la brillante posición que con el trabajo honrado había conseguido adquirir.

El señor don Antonio Alonso, era hermano del ilustrado y conocido Médico de Macetera D. Matías Alonso y tío político del distinguido concejal de nuestro Ayuntamiento D. Hipólito Montero.

Enviamos á estos señores y á los atribulados hijos del finado, D. Lorenzo, D. Hermenegildo y D. Francisco, y á la demás familia, nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que en los actuales momentos les aflige.

Suspensión.

Según nos dicen, la Corporación municipal de Bóveda del Río Almar ha suspendido del cargo de Secretario de aquél Ayuntamiento á D. Pedro Diaz Cordero

Para el comercio.

Por consecuencia de las gestiones que practicó la Cámara de Comercio de Bilbao, se ha dispuesto que en lo sucesivo se haga constar por las empresas de ferrocarriles, en los talones resguardos de mercancías, el plazo fijo de la fecha en que estas deben llegar á su destino.

Así, pues, los comerciantes, al depositar sus mercancías en las estaciones, podrán exigir que se haga constar en los talones la fecha de referencia.

Nombramiento.

Por los señores arrendatarios de consumos de la localidad, ha sido nombrado Recaudador de dicho impuesto nuestro particular

amigo D. Guillermo García Muñoz Reciba este señor nuestra cordial enhorabuena.

Débitos á los maestros

Según la relación última publicada en la *Gaceta*, de las cantidades que los Ayuntamientos adeudan á los maestros de instrucción primaria, de la provincia de Salamanca debe por dicho concepto la cantidad de 81.637 pesetas.

¡Vamos! que todavía es deber.

Un peregrino.

Hace unas semanas estuvo en esta villa de paso para Avila un original peregrino que está viajando á pie la friolera de cuatro años.

Dicho sujeto era maestro de cierto pueblo de España, donde vivía con su anciana madre, la que al fallecer pidióle estuviese peregrinando por espacio de cuatro años, en cuyo plazo había de ir á Roma.

Así lo prometió el atribulado hijo que hoy poco á poco se vá acercando á su pueblo natal, despues de haber recorrido parte de Francia, Italia, Inglaterra, Turquía y no pocos santuarios españoles.

Lleva consigo un libro de memorias, el que imprimirá una vez terminada su peregrinación y en el cual consigna curiosos detalles de su errante vida.

Música.

Las composiciones musicales que tocará en el templete esta noche la banda de música que dirige el Profesor señor Manzanares son las siguientes, según nota que ha tenido la bondad de facilitarnos dicho señor.

- 1.ª A paso de carga.—Paso-doble.—*Faerberbach*.
- 2.ª Cabite.—Vals.—*Verguilla*.
- 3.ª Poika sobre motivos de el valle de Andorra.—*Oudrid*.
- 4.ª La Dalia.—Mazurka.—H. M.
- 5.ª Jota en la zarzuela Certamen nacional.—Nieto.

Rasgo patriótico.

En el tren mixto que llega á Avila á las 12:25 de la tarde, viajaban el jueves el simpático diestro Mazzantini con su cuadrilla é iban también unos 80 soldados, cabos y sargentos, de los que procedentes de Cuba han desembarcado enfermos ó heridos últimamente en la Coruña.

Mazzantini regresaba de Santander y en Venta de Baños tomó el tren que conducía á los defensores de la patria.

Al llegar á Avila donde el mixto tiene 25 minutos de parada, el valiente mator, dando pruebas de sus caritativos y bellos sentimientos ha distribuido 250 pesetas entre los individuos del ejército, colmandoles á la vez de toda clase de atenciones y cariñosas frases.

La escena que se desarrolló en esta Estación fué conmovedora, recibiendo conmovidos á la vez que entusiasmados los pobres soldados el caritativo óbolo.

Al partir el tren dió Mazzantini un viva al Ejército español, correspondiendo los que á éste pertenecen con otro al simpático diestro, siendo ambos contestados con verdadera efusión.

Donativo.

La sociedad benéfica de esta villa *La Caridad* ha recibido hace pocos días del Patronato de la Obra Pia de la Excm. señora Marquesa de Revilla de la Cañada la limosna de 75 pesetas. Dicho

donativo corresponde al segundo reparto que hizo referido Patronato en el año próximo pasado.

En nombre de los pobres y por encargo expreso de la Junta directiva enviamos las más expresivas gracias al Patronato de la testamentaria de la caritativa finada Excm. señora Marquesa de Revilla de la cañada.

PANERA

Se arrienda una hermosa panera capaz para 4000 fanegas de grano, situada en la calle de los Caños.

En la imprenta de este periódico informarán.

PASATIEMPOS.

(Solución á los del número 999).

A las *Charadas*:

- 1.ª ARCEDIANO.
- 2.ª MAESTREESCUELA.
- 3.ª ARCIPRESTE.

* *

GEROGLÍFICO.

Y 2 rafo A 8 The.

* *

JUEGO DE REFRANES.

Auxiliando á un moribundo, no há mucho, yo le decía:

«Piensa, hijo, que con el día vas á dejar éste mundo.»

Tu mal no tiene remedio y ante Dios pronto estarás: pero ¿cómo acertarás á contestar? Hay un medio.

La confesión, hijo mio, tus culpas perdonará tus pecados horrorará yo en nombre de Dios te fio. Dios es de bondad dechado, mi palabra te lo abona, por mi absolución perdona al pecador humillado.

El enfermo, casi inerte, sus pecados confesó: despues....tranquilo espiró en los brazos de la muerte.

* *

ACERTIJOS.

1.º ¿Cuál será la cosa aquella que andando de noche y día siempre está en el mismo sitio y la misma casa habita?

2.º Fuí planta tosca del campo blanco, cual copo de nieve; fuí gala de una coqueta y sudario de la muerte.

* *

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA 1897.

IMPRESA DE B. SANCHEZ.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL DE C. FLORES

Recomendada é indicada contra las irritaciones de la vista y dolores de cabeza, constituye por su grato y delicado aroma el mejor y mas sano producto de tocador.

Precio de un litro 5'50 pesetas.

Id. de medio litro 2'75 id.

Id. un cuarto litro 1'50 id.

De venta en la farmacia de su autor.

Cerrajereros, núm. 20.

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Colegio de San Miguel de 2.ª enseñanza

ESTABLECIDO EN

PEÑARANDA DE BRACAMONTE

DIRECTOR: D. SINFOROSO NODAL DÁVILA.

DIRECTOR ESPIRITUAL: D. FRANCISCO MARTIN, PRESBITERO.

Lleva este Colegio 32 años de existencia.

El resultado de los exámenes de prueba de curso efectuado en Junio último es el siguiente:

Sobresalientes.	38
Notables.	35
Buenos.	18
Aprobados.	11
Suspensos.	2

TOTAL. 104

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

PARA MAS DETALLES PIDANSE REGLAMENTOS.

LA DULCE SALMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Francisco Vicente

Calle de la Luz Nueva, 8

Esta casa sigue trabajando los variados postres á diario como igualmente toda clase de encargos concernientes al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería bollos Riquisimas tartas y finos.

para cumpleaños y bautizos. Especialidad de la casa: ROSQUILLA ARISTOCRÁTICA.

Vinos de Jerez embotellados y por litros, á 0'75 y peseta el medio litro.

Ojén Imperial á 1'50 medio litro NO CONFUNDIRSE

Luz nueva, 8.

Panera

Se arrienda una interior, sita en el centro de la calle Empedrada.

Para tratar dirigirse á D. Leandro Navarro, San Luis, 1.

FARMACIA MODERNA

Sales marinas del Cantábrico con algas para baños en casa.

Aguas minero-medicinales de los principales manantiales de España y el extranjero.

Polvos dentríficos para evitar la formación de sarro y caries en la dentadura, los mejores conocidos y mas inofensivos, único depósito casa del autor.

PEÑA DURAN

9, CALLE EMPEDRADA, 9 Peñaranda.

Bordadora

Calista Martin, tiene el gusto de poner en conocimiento de sus numerosas amigas, que establecida nuevamente en esta Villa, admite niñas y señoritas para la enseñanza del bordado, mediante la pensión de doce reales mensuales; dedicándose además, á la confección de ropa blanca á precios convencionales.

Luz nueva número 32.

Se vende ó arrienda

una casa en el casco de esta villa, sita en la calle de los Caños, número 50.

Para tratar en venta ó en nreat entenderse con su dueño Anselmo Hernandez Quintero, Calle del Carmen, Hotel, en esta villa.

ALMACEN DE MADERAS DEL PAÍS Y DEL NORTE

DE

Montero y la Torre

CALLES DE COLON Y HERNAN CORTÉS

FRONTE AL JUGO DE PELOTA

PEÑARANDA.

Especialidad en entarimados de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS.

HIERRO BELLIDO

Reconocido como el mejor por la prontitud y seguridad con que cura la Clorosis (opilación) Anemia, Escrófulas, Linfatismo y debilidad orgánica.

Unico punto de venta en esta villa; farmacia de D. Manuel Sanchez Bautista, Plaza Corralada.

STURGES Y FOLEY

ANTES PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

DESPACHO, ALCALÁ, 52

MADRID

SUCURSAL EN VALLADOLID.

Acera de Recoletos, número 6

Máquinas de vapor, Bombas de todas clases.

Aparatos para hacer ga-

seosas, y toda clase de ma-

quinaria.

Catálogos gratis y franco á quien los pida.



MÁQUINA DE VAPOR VERTICAL.



Prensas.



BOMBAS



Máquina de vapor horizont

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua se tiene La Salud a Domicilio. Cura con prontitud el Dengue; es preservativo de la difteria, y tisis usado con frecuencia, como eminentemente antiparasitaria. Este agua no irrita por razon de sus componentes, y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones, Madrid, Jardines, 15 bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al publico la más rica en sulfato sódico y magnético que son los mas poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y mangnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen son un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas o de la matriz, sífilis inveteradas, hazo, estómago, mesenteria llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, JARDINES, 15 BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Tres mesas. Baratura y confort. Billetes Jardines, 15.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOGA. TES

37 RÉCOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20

MADRID

TESORO DE LA BOCA

El más superior de todos los dentríficos conocidos según testimonio de infinitas personas cuyos certificados publica diariamente la prensa de Madrid y provincias.

Usada como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.

Para los dolores de muelas nó tiene rival. Usase con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á seis reales frasco. Su autor Velazquez, farmacéutico en Medina del Campo.

Venta en Peñaranda, Peluquería de Gaspar Valle Rosado, Calle Cerrajeros.

MADRES

SALES GALACTÓGENAS

DEL

Doctor Klein

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen mas robustos y se les facilita la dentición

Depósito en Peñaranda: Farmacia de D. Manuel C. Flores, calle Cerrajeros